

以政法工作高质量发展全面履行好新时代职责使命

2021年是“十四五”开局之年,各级政法机关要认真贯彻党的十九届五中全会和中央全面依法治国工作会议精神,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,切实推动政法工作高质量发展。

奉法者强则国强。党的十八大以来,法治成为以习近平同志为核心的党中央治国理政的基本方式,政法工作也被摆到更加重要的位置。在习近平法治思想的指导下,政法事业在各个领域不断创造新辉煌。深化司法体制改革,推进平安中国、法治中国建设,扫黑除恶专项斗争等一系列重大举措稳步推进,尤其是2020年为统筹推进疫情防控

和经济社会发展工作所创造安全稳定的社会环境,有力维护了政治安全、社会安定、人民安宁。

思想是行动的先导。要切实推动政法工作高质量发展,首先必须坚持党对政法工作的绝对领导,必须学深悟透习近平法治思想,用以武装头脑、指导实践,将习近平法治思想贯彻落实到政法工作各方面和全过程,使之成为引领新时代政法工作的理论灯塔和思想旗帜,为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景作出应有的贡献。

治国有常,而利民为本。实现政法工作高质量发展必须牢牢守住人民立场,坚持以

人民为中心的发展思想,充分发挥人民主体作用、切实维护人民主体利益。2021年是“十四五”开局之年,既要看到人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面对政法工作的更多更高标准要求,时刻铭记“为了谁”的根本性问题;也要深入人民群众,主动接受群众监督,融合发挥群众主观能动性,切实解决“依靠谁”的路线问题;还要坚持“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化,深刻理解“我是谁”的定位问题,从而忠实履行好党和人民赋予的新时代使命任务。

法令行则国治,法令弛则国乱。面对世

界百年未有之大变局,国际国内环境所发生的深刻复杂变化,诸多不确定因素、高风险因素给政法工作带来更多更严峻挑战,创造安全稳定的社会环境,保证党和国家长治久安的任务也更加艰巨。也正因为此,就需要深入领会习近平总书记对政法工作作出的重要指示,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,围绕政治安全,筑起防渗透颠覆破坏的铜墙铁壁,铲除影响政治安全的土壤;围绕社会安定,加快推进社会治理现代化,积极防范化解各类风险,织牢织密公共安全网,不断增强人民群众的安全感。

(黄磊)

话题 铿锵

近日,90后女性服用“转胎丸”的经历,再次把“转胎丸”放到了公众面前。28岁女子杨某因婆婆催生、丈夫出轨等原因,试图通过服用转胎药生男孩,以挽救婚姻与家庭。但没想到,她在服用数月后依然诞下了一名女婴,而且产后出现明显雄性特征,并伴随停经等症状,经医院诊断为多囊卵巢综合征。

21世纪20年代了,居然还有“转胎丸”,居然还有人相信胎儿能由女变男,让人顿生今夕何夕之感。孩子的性别靠什么决定,是中学生物课本里的常识题。胎儿在受精的一刹那,就由父母染色体的不同组合决定了是男是女。当胎儿形成后,再更改性别,是根本不可能的。

性别翻转的伪科学是“重男轻女”下的毒

“转胎丸”是什么?其有几种,有的是维生素,有的是不知配伍的“祖传配方”,还有的就是雄性激素。如果是维生素,还只是骗人钱财,相比“祖传配方”和雄性激素,都算是“积德”了。而所谓“祖传配方”,后果是否严重全靠运气。最好的运气就是没有用,而坏运气坏到什么程度,则听天由命,搜索一下就能看到,有的流产、有的畸形,有的肾功能受损,有的罹患肿瘤……还有一种成分明确的“转胎丸”就是大剂量雄性激素,别说孕期,就算是平常状态下,补充大剂量激素对身体都有极大伤害。孕期的伤害更是双倍的——不仅伤害孕妇本体,更伤害了腹中胎儿。

虽然孕妇具有受害者和伤害孩子的实

施者的双重身份,但她们的遭遇让人不忍心责备。在这种家庭中,孕妇处于底层,她们面临长辈的压力、丈夫的怨怼、周遭的指指点点,生活在重男轻女的环境中,她的性别在娘家是一种“罪过”,在婆家也找不到支援,她即使知道“转胎丸”是引鸩止渴,也很可能无能为力。让人感慨的是,今天的年轻妈妈已经是90后了,她们大多受过教育,也有不少人有工作能自食其力,却仍面临这样的困境。个体抗争固然很难,但还是期待年轻的女性群体能为自己、为孩子争取一点空间。更期待,舆论不仅要抨击“转胎丸”,更要给予每一个在重男轻女的环境中挣扎的个体以鼓舞和帮助,就如同帮助那些反抗家庭暴力的女性一样。

(马青)

教授能否终身制,专业评价是关键

近日,在某职业学院的专业技术岗位竞聘中,有教授因业绩处于同级竞聘岗位末尾被降为副教授,副教授则因同样的原因被降为中级。这一动静引发一些人疾呼打破“教授终身制”,并得到众多青年学者支持,认为已“刻不容缓”。

在这种情况下,部分高校采取打破教授终身制的竞聘教授岗位的做法,可以缓解一些矛盾,在局部对部分人产生激励。但这样做在一定程度上混淆了因果,具有更高更大的风险。

第一层风险在于,如此竞聘的依据与程序是否专业。一些高校已经尝试主要用量化指标作为竞聘依据,从现实情况来看,难免

不够专业,也难怪客观公正。第二层风险在于,如此竞聘能在多大程度上获得共识和支持。因为职称评定主要是对一个人相对稳定的职业能力的认可,工作业绩则带有机会性,甚至与所在部门工作安排相关,是与人际关系关联的过程性的外显,用什么作为依据取得教授职称显得更加公平公正,对此不同人会持有不同观点。第三层风险在于,此竞聘存在不对称比较,也即将青年人、不同年代的中老年人放在同一标准下比较。“降级”了一个教授,会引发其他教授精神紧张与焦虑,诱发学术功利化倾向,忽视教书育人等软性指标,甚至导致一些人干脆选择离开,恶化整个学校教师职业环境与研究生

态。第四层风险在于,打破教授终身制的动力,一般认为主要来源于学科评估与大学排行给高校造成的巨大压力,如果仍将在短期内追求指标增长作为大学发展的初始目标,从而把压力传导到教授身上,那么会使大学“跑错”方向。

在当前这种情况下,打破教授终身制是不是就绝对不能推进了呢?要强调的是,这样做还需要具备一个前提条件,那就是确定能够建立起比此前更规范、专业、客观、公正的专业评价,在此前提下进行改进,将真正的庸者降级使用,才有可能让真正有才能的人获得施展的机会。

(储朝晖)

观察 南北

拾金不昧可获财物价值10%金额奖励与道德并不矛盾

在1月8日举行的广州市政府常务会议上,广州“一口气”通过了支持家政服务业提质扩容政策文件,审定了献血管理规定、拾遗物品管理规定等修订稿。其中,《广州市拾遗物品管理规定》明确,对拾金不昧或处理拾遗物品有显著成绩的单位和个人予以奖励和表扬,公安机关按拾获财物价值10%的金额对拾得人给予奖励。

一种常见的反对意见认为,明确规定奖励比例的“拾金不昧”,似乎有变味之嫌。甚至有观点认为,当拾金不昧需要“有偿”的时候,它就标志着道德正在沦陷。很显

然,这种观点代表了我们对于拾金不昧最原初的道德想象,仿佛任何与奖励挂钩的做法,都在玷污拾金不昧的道德纯度。但其实,就现实层面来讲,所谓的按财物价值10%进行奖励,只是对拾金不昧的一种事后激励,它与拾金不昧的善意本身并不矛盾。就像我们默认应该奖励见义勇为一样,它背后都对应的是一个大的社会共识——即善是需要激励的,道德发育也离不开适当的激励。

更现实地看,给予拾金不昧者“10%”的奖励,很大程度上仅仅只是对拾金不昧成

本的一种合理分担。如《物权法》规定“拾得遗失物,应当返还权利人,拾得人应当及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门”的同时,也明确“权利人领取遗失物时,应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用。权利人悬赏寻找遗失物的,领取遗失物时应当按照承诺履行义务”。也就是说,拾金不昧是道德,索要合理费用则是法定权利。两者并不矛盾,保障索要合理费用的权利,还能降低社会对于拾金不昧成本的顾虑,从而起到更好的鼓励作用。

(朱昌俊)

老旧小区改造不能“驴粪蛋表面光”

最近,媒体记者在昆明几个老旧小区走访时发现,有的小区沿街墙体刷上了橘黄、土红的颜色,光鲜亮丽。但走进背街或小区内部,却是另一番景象:楼栋墙体还是黑灰水泥墙;一些小区内环境脏乱差,垃圾溢出水桶,臭气熏天,宠物粪便随处可见;绿化带里土地裸露,风一吹灰尘乱飞;很多单元房的门禁系统早已破坏,楼道里贴满各种各样的小广告。

粉刷小区沿街墙体,有助于提升小区“颜值”,但只刷墙却不提升内部基础设施功

能,属于典型的“只穿新衣不洗澡”。

此外,许多老旧小区存在车辆乱停乱放、车位“一位难求”问题——有的小区干脆把绿地铲平,用水泥浇筑成停车场,看似解决了停车难,却让小区没了公共绿地。还有小区住户私搭乱建,把公共绿地围成自家花园,严重侵占公共空间。

老旧小区改造浮皮潦草、半途而废的背后,是职能部门投入不足、监管不力。改造老旧小区是重要的民生工程,事关百姓福祉,涉及居民基本居住条件和居住安全、日常生

活保障的基本设施,要尽量一改到位,不能只做表面功夫,出现“半拉子”工程甚至“假改造”“乱改造”。

安居,是百姓最朴素的需求,也是实现美好生活的关键一环。当前,全国各地按照国务院办公厅印发的《关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》要求,逐步开展老旧小区改造。不少老旧小区重获新生,有的还成了“网红”打卡地。可见,只有用心开展老旧小区改造工作,才能提升民众的获得感、幸福感、安全感。

(云平)

一家之言

让就地过年群众“留得下过得好”



春节临近,但今冬春节防疫形势依然严峻复杂,近期一些地区就出现了散发或聚集性疫情。国家卫健委和一些地方政府呼吁大家尽量留在工作地过年,减少人员流动。应对这个因疫生变的春节,有关部门要提早谋划,做好各方面准备,让人们既能留得下,还能过得好。

在工作地过年,要保障好特殊岗位和群体的福利和合法权益。一些企事业单位尤其涉及卫生防疫的特殊岗位和群体,可能节日期间还要加班加点,为城市正常运转和守护公众的生命健康坚守阵地,对这些默默付出的凡人英雄,应提早安排,把各项服务保障工作做实做细。在基本福利、工资补贴、假期调休等方面,要有更细致、合理的规定,照顾好他们和他们背后的家庭,免除他们的后顾之忧,让他们在岗位上过一个充满温情的别样春节。

在工作地过年,要做好节日期间的物资供应和安全保障。从目前媒体报道和网民反映来看,今年留在工作地过年的人可能会很多。有关部门应提前研判,保证节日市场和群众居家生活充足的物资供应。同时,节日期间的安全保障工作也要跟上,这既包括传统的防火、防盗、交通、饮食安全等,也包括节日期间的疫情防控安全。做好安全防护,有备无患,才能让这个特殊春节有序而温馨。

在工作地过年,还要做好就地过年群众的心理疏导和心理帮扶。春节是中国人最重要的节日,在辞旧迎新的时刻,万家团圆、灯火可亲,每逢佳节倍思亲,加之疫情给各行各业带来的冲击和影响,远离家乡、亲人而就地过年的人们,心理上或多或少会有一些波动,对此要给予充分关注。可通过设立心理疏导热线,组织心理咨询志愿者队伍等方式,加强对有需要的群众心理干预和抚慰,让人们身在异乡却同样能感受到浓浓的节日氛围。

前事不忘,后事之师。2020年春节疫情防控期间,我们已经积累了不少实现疫情防控与民生保障两不误的好经验。这些经验完全可以用于今年春节的相关工作,让经历过风雨的人们再次心手相牵、笃定前行,共同渡过疫情防控背景下的特殊“年关”,共同迎接牛年健康、美好的未来。

(陈梦阳 孙仁斌)